

嶺南大學

摘要

在 2019-22 的三年期內，教學發展及語文培訓補助金用於支持以下四個策略性優先領域：(1)混合式學習/科技增進學習、(2)實踐社群、(3)借助科技實現校園國際化、和(4)語言培訓。這些措施源自嶺南大學（嶺大）2019-2025 年策略發展計劃中相關的大學目標。教學發展及語文培訓補助金使嶺大在教學發展及語文培訓的優先領域中取得了長足的發展。

參照 2019 年提交的使用教學發展及語文培訓補助金的計劃，大學關注教學發展的兩個部分：(1)混合式學習和科技增進學習的優先項目，以及(2)一次性競爭項目（教學發展資助基金）。此優先項目名為“將混合式學習@嶺南推向新階段”，乃因應 2019 冠狀病毒病疫情爆發而順時啟動，旨在有系統地於整個大學提升科技的應用。

此優先項目提供與混合式學習相關的一系列活動和成果，包括開發了 18 個教職員混合式學習資源，舉行了 19 個分享會和工作坊，以提升教職員的混合式學習實踐；以及為提升學生數位素養的工作坊。此外，項目亦建立了五個實踐社群，有 48 名職員和 31 名學生參與其中，實踐社群旨在於學年內分享優秀的教學方法，並充當教學改良的大學推動者。該項目還涉及與 Alverno 學院（美國領先的博雅學院）在混合式學習領域的國際合作，有 248 名教職員參與。是次合作，使嶺大教職員能夠根據國際環境對其教學實踐作為衡量標準。嶺大教職員在評估這些活動對改善教學的有用性時給出了 4.7 分（滿分為 5 分）。

今期有 20 個項目通過競爭方式獲得資助，涉及 12 個學科領域和 45 名教職員。而每個項目必須制定評估策略，當中亦包括分享與宣傳推廣活動，結果顯示參與老師及學生均有正面的評價及回饋。

嶺大的語文培訓活動主要透過英國語文與外語中心和中國語文教學與測試中心提供。這兩個中心為學生提供互補的語文培訓活動。

大學畢業生特質所述的英語能力是通過英國語文與外語中心提供的英語培訓計劃來實施的。在 2019-2022 的三年期中，英語培訓計劃進行了革新並推出一個全新課程。英國語文與外語中心現時共提供 16 門英語課程，其中五門是核心英語課程及 12 門外語課程。在這三年期中，英國語文與外語中心的整體課程教與學評估分數顯著提高，證明新課程切實有效。

英國語文與外語中心引入新的核心和選修課程，以回應學院的需求。此外，中心的診斷英語跟蹤評估也更新為派思沃德英語考試，因後者被證明是更有效的口語和寫作診斷工具。英語支援服務繼續為學生提供學術服務和社交活動，以提高其課堂外的語言能力。中心並舉辦“最佳雅思獎勵計劃”，以表彰雅思整體成績最好的學生。混合式學習是所有語言課程的一個重要組成部分。

中國語文教學與測試中心成功實現並超越了 2019-2022 三年期計劃中所釐訂教與學的成效和卓越性的目標。中國語文教學與測試中心每年共提供 16 至 19 門中文強化課程，其中兩門為所有本科生而設的整合必修核心課程，三個學年累計學生人數為 4 989 人。這些課程的教與學評估分數一直高於大學的平均分數。

中國語文教學與測試中心利用許多方法來診斷、支援和提高學生的中文學習，包括中文教育年度評估、普通話發音診斷評估和國家認可的中文交際能力測試。

中文教育年度評估檢定了兩門必修中文課程的學生學習成果。結果顯示，通過標準化的前後測試對比，學生的課後普通話和寫作水平分別提高了 23.32% 和 12.32%。同樣地，在普通話發音診斷評估前後評估顯示，完成每門課後，學生普通話發音的主要表現指標平均改善了 11.25%。此外，國家認可的中文交際能力測試評估結果也進步顯著，例如，在參加全國“普通話水平測試”的嶺大學生中，有 60% 學生的口試結果超過香港特區政府規定的普通話教師的普通話水準。

與英國語文與外語中心類似，中國語文教學與測試中心根據學院的需求引入了新的選修課程，並引入混合式學習。

中國語文教學與測試中心、英國語文與外語中心、學生事務處與 10 個舍監辦事處共同推出創新嶺南語言課外培訓計劃，透過住宿平台，豐富學生的學習體驗，鼓勵跨文化欣賞及融合，並連繫不同語言背景的學生。

大學為所有教學發展及語文培訓補助金項目積極推廣校內外活動，包括建立教學發展在線資料庫和專屬網站，以促進嶺南語言課外培訓計劃。為鼓勵教與學的實踐研究，大學亦推出教與學發展會議資助，共有 10 個一次性教與學項目通過該機制。在全校層面，傳播和分享良好實踐是申請教學發展資助基金不可或缺的一部分，通過 6 次會議和 12 次內部分享會，得以分享各計劃成果。英國語文與外語中心和中國語文教學與測試中心的許多成果也透過工作坊、學術刊物和外部會議進行推廣。

總括而言，教學發展及語文培訓補助金應用計劃中預設的目標已經達到，並普遍超出預期。雖然教學發展及語文培訓補助金在 2019-2022 三年期間受到 2019 冠

狀病毒病疫情的影響，但嶺大靈活應對，仍能顯著提升全校的教學與語文水平。